

中国地质大学（武汉）关心下一代工作

信息简报

2022 年第 4 期（总第 97 期）

中地大关工委编

2022 年 3 月 25 日

校关工委组织关工委老同志委员 收看全国离退休干部网上专题报告会



为组织引导广大离退休干部深入学习领会习近平总书记关于老龄工作的重要讲话和指示批示精神，准确理解中共

中央、国务院《关于加强新时代老龄工作的意见》的主要精神，中央组织部老干部局于3月23日上午通过“离退休干部工作”微信公众号，举办了第11场全国离退休干部网上专题报告会，由国家卫生健康委老龄健康司司长王海东做《实施积极应对人口老龄化国家战略 推进新时代老龄工作高质量发展》专题报告。

我校关工委积极组织校关工委老同志委员认真收看了网上专题报告会，并就相关内容发表了感言。

丁振国（原学校党委副书记、校关工委副主任）：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央非常重视老龄工作，坚持以人民为中心，促进了新时代的老龄工作。习近平总书记指出：“让老年人老有所养、生活幸福、健康长寿是我们共同的愿望。”人口老龄化是社会发展的趋势，也是我国一个时期的基本国情。老龄人口数量多，老龄化速度快，应对人口老龄化任务重。老龄工作既是“家事”，也是“国事”。我们相信，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，必能推进新时代老龄事业高质量发展，老年人的获得感、幸福感、安全感更有保障。我们伟大祖国的明天更美好！

秦松贤（地球科学学院退休教授、校关工委委员）：国家卫健委老龄健康司王海东司长《实施积极应对人口老龄化国家战略 推进新时代老龄工作高质量发展》的报告，简明扼要、条理清晰、内容全面、意义重大。从而，使我们真正了解到：目前，我国人口老龄化的现状和形势；人口老龄化

所带来的社会影响；我国积极应对人口老龄化的优势条件和“一个战略、两个理念、三大体系、四个友好、五项保障”的国家战略思路；积极应对措施等。报告充分体现了以习近平同志为核心的党中央对我国老龄工作的高度重视，对广大离退休群体的亲切关怀，是积极推动新时代老龄工作高质量发展的具体行动。所以，报告的视频我们一定要反复的观看，深入学习，认真领会。对老龄工作持续关注，积极参与，除管好自己外，还应尽余力发挥自身优势，对新时代老龄工作作出新的贡献。

曾佐勋（地球科学学院退休教授、校关工委委员）：今天听取了国家卫生健康委老龄健康司王海东司长《实施积极应对人口老龄化国家战略，推进新时代老龄工作高质量发展》专题报告，谈三点体会。

一是我国是老年人口最多，老龄化快的国家，2050年，预计达到5亿老年人，如果单独作为一个国家，我国老年人可以作为世界人口第五大国。党和国家对于老龄化高度重视，将积极应对人口老龄化提高到国家战略的高度。习近平总书记的专门指示和批示达到30多次；李克强总理和孙春兰副总理也做了专门讲话；国家还成立了专门机构。这是我们国家老年人的福音。

二是目前全国老年大学8万多所，学员1400多万，但是还远远不能满足老年人精神文化生活的需要，出现老年大学“一座难求”，“永不毕业”的现象。为了解决老有所学，

需要大力加快发展老年教育，更多地组建老年大学，开放老年大学和网络老年大学。在丁振国会长积极支持和指导下，湖北省高校老年协会与湖北广电教育电视台尝试联手共建了“长江诗院”。主要服务于省内外中老年人诗联、诗吟、诗书、诗画、诗影的培训、交流、展示、竞赛、出版等活动，为中老年人营造一个具有中华优秀传统文化特色的精神家园，为中老年人参加高雅的诗词文化生活，提供便利条件。除了线上和线下活动外，适时组织景区和企业的现场采风、笔会、诗赛等活动。为实施积极应对人口老龄化国家战略，推动新时代老龄化工作高质量发展，作出一份贡献。该项工作得到高校和各地市州相关老年群体积极响应。从今年2月22日建院以来，长江诗院院刊《长江诗韵》截止今天已经刊发了第5期。

三是发挥好60-69岁低龄老年人的作用，是一项积极举措。这些低龄老人在学术上和经验上处于黄金期，可以在社会主义精神文明建设和经济建设中发挥光和热。

刘庆生（地球物理与空间信息学院退休教授、校关工委委员）：今天上午聆听了国家卫健委老龄健康司司长王海东的《实施积极应对人口老龄化国家战略，推进新时代老龄工作高质量发展》报告，作为一个古稀老人深有感触。我为党和国家高度重视“老龄化工作”倍感欣慰。我们要深刻领会习近平总书记关于老龄工作的重要讲话精神，积极配合社会和学校相关部门开展有益的活动。充分发挥老龄人员中的那

些“知识渊博，阅历丰富”的社会贤达，结合自身条件，在专业咨询，关心下一代工作中发挥余热。倡导积极老龄化，健康老龄化生活，这对于老年人的身心健康，防治老年痴呆，预防失能，失智，建设我国健康社会具有十分重要意义。

王宗廷（公共管理学院退休教授、校关工委委员）：尽管室外春寒料峭，但听了王海东司长（以下简称王司长）的辅导报告，却暖流入心，令人振奋和感动。

王司长的报告，高屋建瓴，高层次，新视角，全方位，深刻剖析了我国老龄化的现实与状况；准确完整阐释了党和国家对于老龄化工作的战略部署和具体安排；明确清晰了落实顶层设计的具体工作和安排。报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深含哲理和思考，值得进一步细听，细学，细思，细想，明理悟道，笃行见效。

我们，作为伟大共和国一代奉献的老年人，曾经拥有战斗的青春，执着的拼搏，美好的回忆。今天晚年在新时代的祖国怀抱，享受着母亲般的温暖和温馨。然而，老龄化的快速到来，不可避免也随之诸多矛盾和问题相伴而至。所幸正如王司长报告中所言，以习近平同志为核心的党中央，高度重视全国老龄化事业和产业。习总书记就这个问题曾在百忙之中做了 30 多次指示、批示和讲话。坚持以人为本，人民至上，科学构建中国特色的养老模式，使每一个老年人享有幸福健康的晚年，让夕阳更加炫丽灿烂！身为中国老年人，这是何等地幸甚至哉！

聆听王司长报告，深感激奋的同时，也倍觉自己的光荣责任。为了祖国的老龄化工作健康有序高质量发展，我们每一位老年人，一定要做最好的自己，树立正确的老龄观，积极养老，发扬“春蚕”精神，有一份热，发一份光，生命不止，奋斗不息；像“春风”那样——“來扫千山雪，归留万国花”。

报送：学校离退休工作党委

编辑：王莉
审核：李门楼

联系电话：（027）67885879
电子信箱：ggwb@cug.edu.cn